



昨天,浙大文科大会宣布成立文史哲三学院 “90后”博导作为青年教师代表分享育人心得 你所热爱的东西,决定了你是谁

本报记者 王湛

昨天,浙江大学召开了第五次文科大会。去年10月8日,浙江大学发文筹建文学院、历史学院和哲学学院,经过一年的努力,三个学院砥砺奋进,筹建工作取得了良好成效。这次文科大会正式宣布了成立文学院、历史学院、哲学学院的决议。

“最终,是你真正想要的东西,是你的渴望,决定了你要去哪里。”在浙江大学第五次文科大会上,浙大教育学院“90后”博导韩双淼作为青年教师代表发言。

2018年初,韩双淼回国入职浙江大学,担任“百人计划”研究员、博士生导师,2021年12月通过浙江大学长聘副教授评审,获得终身教职职位。

在这里,她完成了从学生到独立研究者、从少女到母亲的角色转变,也在和一个个年轻而有温度的灵魂相遇的过程中,逐渐适应并爱上作为教育者的角色。能够陪伴学生走过对于他们来说至关重要的一段历程,并在这个过程中充盈自己的人生,她认为这是大学教师最美好的回报之一。

培养下一代学人

入职第一年,韩双淼就担任了本科生班主任。

“我们班里有各种各样的学生,有从最开始就坚定决心要读博走学术道路的,也有迷茫不知所措的。”在和他们交谈、交流、交心的过程中,韩双淼逐渐认识到,学生的成长没有模板可言,他们有不同的性情、追求和成长节奏,需要的也不仅仅是知识的熏陶,还有在这个竞争日益激烈的世界中对于其精神的鼓舞、人格的引导,与充足的包容与耐心。

无论在母校清华大学,还是在工作成长的浙

江大学,韩双淼都看到了学校对学生多元化发展的鼓励、接纳与耐心,这也正是大学的灵魂所在。

韩双淼的第一名博士研究生,恰好和她一样大,她们基本上是以“亦师亦友”的方式相处的。韩双淼希望以“培养下一代学人”的标准去帮助学生成长,因此一方面,她关注学术知识本身的传授,还有学术品味、研究视野、科学范式、伦理道德等方面的培养;另一方面,希望学生能够养成受益终身的品质,包括独立思考的精神、与祖国同呼吸共命运的情怀等。

找到自己内心真正的热爱

见到每一位新入学的研究生时,韩双淼都会告诉他们三句话:不要用战术的勤奋掩盖战略的懒惰;坚持思考、坚持写作,如果你没有写清楚,说明你没有想清楚;找到自己内心真正的热爱,并持之以恒地付出努力。

“我想特别展开说一下‘热爱’和‘渴望’。”韩双淼回想初入大学的时候,其实自己和许多同学一样,思考着我是谁,我要到哪里去,这样的人生终极问题。

“当时有位老师告诉我,如果你不知道自己做什么,至少要知道自己不想做什么;如果你不知道自己是谁,至少可以知道自己不是谁。”这句话对当时处在迷惘期的韩双淼非常重要。

韩双淼本科并不是学教育学的,保研的时候也经历了很多思考,最终选择了高等教育学这个

专业。“后面又面临着在国内读博还是出国读博的选择。博士毕业后也面临着从事学术职业,还是去业界打拼的抉择。”她说,就像RPG游戏(角色扮演游戏)一样,每一个选择看似孤立,但其实串起了整个人生。

“在这个意义上来说,经历在帮你做加法,但人生其实是在做减法。”她说,最终,是你真正想要的东西,是你的渴望,决定了你要去哪里。

韩双淼认为,能够在大学时期(无论是本科阶段还是研究生阶段)去试错、去思考,并在这样的经历中听从自己内心的召唤,找到真正的热爱,是非常重要的。因为热爱,所以愿意心甘情愿地为之奋斗;因为热爱,也可以忍受诱惑、忍受寂寞、忍受挫折、忍受暂时的黑暗。“正是你所热爱的东西,并为之付出的努力,决定了你是谁。”

尊重多元发展路径和不同成长节奏

韩双淼希望,科研环境应尊重学者多元的发展路径和不同的成长节奏。“实际上,任何一个行业里,青年人才的成长都没有模板可言,对于多元发展路径和不同成长节奏的包容与耐心,往往决定这个组织能否滋养出真正的人才。”

在她看来,这一点在学术职业领域尤为重要。“因为做研究本质上是对未知的探索,是为扩展人类知识的边界所做出的尝试,但这种探索和尝试往往无法有立时可等的回报,甚至在有些时候没有回报。”

“如果我们指望研究者像完成公司KPI一样去做学问,可以想象,只会造就一窝蜂的‘赶时髦’‘追热点’的短平快研究,这不利于产出真正具有

原创性的科研成果,解决我国现实发展中的重大、关键的问题,从长远来看,也会伤害学术职业本身。”韩双淼说。

“我们国家用奇迹般的速度进行着现代化建设,为服务这个愿景当然需要科研人员能够兼顾效率和质量地开展研究工作,这要求我们既要有‘十年甘坐冷板凳’的信念,也要以‘三更灯火五更鸡’的勤奋去达到这种平衡。这自然是很难的。”韩双淼说。

她认为,摒弃急功近利、浮躁的学风和文化建设可以帮助那些在科研道路上坚守信念、踏实肯干的青年学者逐步成长。“对于高校来说,在这样的环境和文化中成长起来的青年人才也会逐渐成为组织发展的重要力量。”



杭州青少年活动中心 春季班招生啦

什么时候开始? 怎么报名?
通告来啦

本报讯 12月22日上午9点,杭州青少年活动中心(含青少年发展中心、城西分中心、城北分中心、滨江分中心)2023年春季招生报名工作将开始。报名时间为2022年12月22日(周四)9点至12月27日(周二)17点结束。多地同步,均设预约报名期,采用4种报名方式(杭州青少年活动中心官网 <https://www.hzqsn.com>、微信公众号“杭州青少年活动中心”、数智杭青少App、浙里办App)选班报名,在期限内预约超额的班进行摇号。

每个适龄段学员每期最多只能预约3个兴趣课程(线上班、面试预约班等除外,开班类型为“面试班级”“非培训”“线上班级”“就近社区”不占用预约名额)。外网报名,同学期同专业限报一项,避免大量占课现象。

12月28日(周三)起可通过网上报名系统自主查询报名结果。预约成功者在2022年12月31日(周六)17:00前完成缴费,逾期视同放弃。

本报记者 姜赞 通讯员 施琛



可以扫二维码
看具体报名信息 and 攻略